

## НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ИРАНКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

25 августа с. г. утром Заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов, по поручению Советского Правительства, вручил Чрезвычайному и Полномочному Послу Ирана в СССР г. Махому Саед следующую ноту:

### „Господину Махому Саед, Чрезвычайному и Полномочному Послу Ирана в СССР“

Народный Комиссариат Иностранных Дел имеет честь по поручению Советского Правительства заявить Иранскому Правительству о нижеследующем:

Советское Правительство, руководствуясь чувством дружбы к иранскому народу и уважением к суверенитету Ирана, всегда и неизменно осуществляло политику укрепления дружественных отношений между СССР и Ираном и всемерного содействия процветанию иранского государства.

Эта дружественная по отношению к Ирану политика Советского Союза нашла свое выражение в таких важнейших документах, как ноты Советского Правительства от 14 января 1918 года и 26 июня 1919 года об основах советской политики в отношении иранского народа, а также в многочисленных договорах и соглашениях, заключенных между Советским Союзом и Ираном. В основе всех договоров и соглашений Советского Правительства с Иранским Правительством лежит неизменный принцип уважения к независимости и территориальной неприкосновенности Ирана. В соответствии с этим принципом Советское Правительство в ноте от 14 января 1918 года объявило недействительными и утратившими всякую силу все соглашения, которые в каком бы то ни было отношении ограничивают или стесняют права иранского народа на свободное и независимое существование.

Советское Правительство аннулировало все платежи Ирана по царским обязательствам, прекратило всякое вмешательство в доходы Ирана, полностью отменило унизительную для Ирана и несовместимую с принципом его государственного суверенитета консульскую юрисдикцию, согласно которой на дела российских граждан в Иране не распространялась компетенция иранских судов.

Советское Правительство тем же актом обязалось безвозмездно передать и в последствии, действительно, передало в собственность иранского народа целый ряд предприятий, сооружений России, а именно: телеграфную линию Мешед—Сеистан; телеграф Астабадского района; Энзели-Тегеранскую шоссеюю дорогу и все шоссеюю дороги, построенные русскими в 1914—1918 г.г. со всеми сооружениями; Энзелиские портовые сооружения со всем имуществом, как-то электростанция, молы, здания, инвентарь и проч.; Джульфа-Тавризскую ж. д. с веткой на Сафьян со всем ее железнодорожным имуществом, зданиями и инвентарем, а также все русские почтовые учреждения, телефонные и телеграфные линии и т. д. Одновременно, по постановлению Советского Правительства, был передан в собственность Иранского народа Учетно-Судный Банк со всем его движимым и недвижимым имуществом.

Своими актами от 14 января 1918 г. и 26 июня 1919 г. Советское Правительство, таким образом, воочию и в полной мере доказало свою бескорыстную готовность содействовать политическому и экономическому процветанию Ирана.

Советско-Иранским договором от 26 февраля 1921 г. Советское Правительство объявило отмененными договоры и соглашения, заключенные между Правительством царской России и Иранским Правительством, нарушавшие суверенитет Ирана, при чем Советское Правительство отказалось от пользования островами Ашур-Ада и другими островами, расположенными у побережья Астабадской (Горганской) провинции Ирана. Советское Правительство отказалось вместе с тем от всех своих прав на предоставленные Ирану царским правительством займы, как займы, направленные на закабаление Ирана, а также отказалось от права на государственные доходы Ирана, гарантировавшие эти займы. Подтвердив безвозмездную передачу в полную собственность иранского народа указанных в ноте от 1919 г. сооружений, Советское Правительство дополнительно передало Ирану железнодорожную линию Сафьян—Урмийское озеро, с подвижным составом и другим имуществом, а также пристани, товарные склады, пароходы, баржи и другие транспортные средства на Урмийском озере.

Советское Правительство и после этого на протяжении многих лет неизменно оказывало Ирану свое содействие и в деле его экономического развития, о чем свидетельствует, в частности, Торговый Договор между СССР и Ираном от 3 июля 1924 года, предоставивший Ирану многочисленные льготы по ввозу и вывозу советских и иранских

товаров. О благожелательном и дружественном отношении Советского Союза к Ирану свидетельствуют также Соглашение о водопользовании 1926 года, Рыболовное соглашение от 1927 года, Конвенция о борьбе с вредителями сельского хозяйства от 1935 года, Конвенция о борьбе с саранчой от 1935 года, Торговое Соглашение 1940 года и ряд других договоров и соглашений.

Благодаря содействию Советского Союза Иран, в силу указанных выше договоров и соглашений, получил возможность широкой организации таких важнейших отраслей своего народного хозяйства, как рыбное хозяйство, хлопковое хозяйство и другие.

За последнее время Советское Правительство сделало ряд дальнейших шагов по упрочению и развитию своих экономических отношений с Ираном. Советское Правительство выразило, в частности, готовность обеспечить Ирану поставку в настоящее время важнейших жизненно необходимых для иранского народа товаров.

Однако, Советское Правительство, как и Правительство Ирана, уже при заключении основного Советско-Иранского Договора 26 февраля 1921 года отчетливо представляли себе особые трудности, которые могут встретиться на пути укрепления дружественных отношений между Советским Союзом и Ираном, предвидя, что территория Ирана может быть использована враждебными, как по отношению к СССР, так и по отношению к самому Ирану элементами, и что эти элементы смогут попытаться превратить Иран в базу для нападения на СССР.

В целях предотвращения такого рода опасности Советско-Иранский Договор в ст. 6-й предусматривал следующее:

„Обе Высокие Договаривающиеся стороны согласны в том, что в случае, если со стороны третьих стран будут иметь место попытки путем вооруженного вмешательства осуществлять на территории Персии захватную политику или превращать территорию Персии в базу для военных выступлений против России, если при этом будет угрожать опасность границам Российской Социалистической Федеративной Советской Республики или союзных ей держав и если Персидское Правительство после предупреждения со стороны Российского Советского Правительства само не окажется в силах отвести эту опасность, Российское Советское Правительство будет иметь право ввести свои войска на территорию Персии, чтобы, в интересах самообороны, принять необходимые военные меры. По устранении данной опасности, Советское Правительство обязуется немедленно вывести свои войска из пределов Персии.“

Советское Правительство, таким образом, приняло на себя, с полного согласия Иранского Правительства, защиту интересов СССР в Иране, в случае наступления указанной в договоре 1921 г. опасности, подтвердив вместе с тем свое обязательство после минования этой опасности немедленно вывести свои войска из пределов Ирана. Как известно, в течение двадцати лет действия Договора 1921 г., Советское Правительство не считало необходимым для защиты своих интересов прибегать к ст. 6 Договора 1921 г.

Однако, за последнее время и, особенно, с начала вероломного нападения на СССР гитлеровской Германией, враждебная СССР и Ирану деятельность фашистско-германских заговорщических групп на территории Ирана приняла угрожающий характер. Пробравшиеся на важные официальные посты более чем в 50 иранских учреждениях германские агенты всячески стараются вызвать в Иране беспорядки и смуту, нарушить мирную жизнь иранского народа, восстановить Иран против СССР, вовлечь его в войну с СССР.

Агенты германского фашизма вроде фон Радовича, Гамотта, Майера, Вильгельма Салова, Густава Бора, Генриха Келингера, Траппе и др., прикрываясь своей службой в разных германских фирмах (АКГ, Ферроштал, Гарбер, Ортель, Лен, Шихау), в настоящее время дошли до крайних пределов в своей подрывной работе по организации диверсионных и террористических групп для переброски в Советский Азербайджан и, раньше всего, в главный советский нефтяной район—Баку, и в Советский Туркменистан, с одной стороны, и по подготовке военного переворота в Иране, с другой.

Этим сейчас заняты прибывшие недавно из Ирака руководитель германской разведки в Тегеране—немец Гамотта вместе со своим помощником, служащим компании „Мерседес“ Майером. Организованная ими группа германских агентов, под руководством германского посольства в Тегеране, занята организацией в ряде пограничных пунктов Ирана вооруженных групп для переброски в Баку и в другие важнейшие пограничные советские пункты с целью устройства поджогов и взрывов на территории СССР. Германские агенты имеют в своем распоряжении в разных пунктах Ирана склады оружия и боеприпасов. В частности, в северной части

Ирана, в окрестностях Мизанэ они заготовили для своих преступных целей свыше 50 тонн взрывчатых веществ. Под видом охоты они проводят в окрестностях Тегерана военную подготовку своих преступных соучастников из числа германских граждан. На иранские военные предприятия под видом инженеров и техников проникли 56 германских разведчиков. В числе таких разведчиков особенно крупную роль играют представитель немецкой фирмы „Фридрих Крупп“ в Иране шпион Артель, директор представительства германской фирмы „Сименс“ известный германский шпион фон Радович, его заместитель Кевкиа, служащий конторы „Иранэкспресс“ в Пехлеви немец Вольф, являющийся одновременно руководителем германской разведки на севере Ирана и на Каспийском побережье. В своей преступной работе эти германские агенты самым грубым и беззастенчивым образом попирают элементарные требования уважения к суверенитету Ирана, превратив территорию Ирана в арену подготовки военного нападения на Советский Союз.

Создавшееся в Иране, в силу указанных обстоятельств, положение чревато чрезвычайными опасностями. Это требует от Советского Правительства немедленного проведения в жизнь всех тех мероприятий, которые оно не только вправе, но и обязано принять в целях самозащиты, в точном соответствии со ст. 6 Договора 1921 г.

За время после нападения Германии на СССР Советское Правительство трижды—26 июня, 19 июля и 16 августа с. г. обращало внимание Иранского Правительства на опасность, которую представляет собой подрывная и шпионско-диверсионная деятельность в Иране германских агентов.

26 июля с. г. Советское Правительство сообщило шаху Ирана, что в распоряжении Советского Правительства имеются серьезные сведения о готовящемся немцами в Иране государственном перевороте. 19 июля с. г. Советское Правительство, одновременно с Правительством Великобритании, вновь поставило перед Иранским Правительством вопрос о прекращении ведущейся немцами враждебной деятельности и о подготовке ими беспорядков, угрожающих интересам как самого Ирана, так и соседних с ним государств, при чем как Советское Правительство, так и Правительство Великобритании настаивали на высылке из Ирана немцев, пребывание которых в Иране несовместимо с интересами самого Ирана, а также с интересами Советского Союза и Великобритании. Наконец, 16 августа с. г. в третий раз—Советское Правительство, равно как и Правительство Великобритании, вновь поставило перед Иранским Правительством вопрос о необходимости принять срочные меры к прекращению этой деятельности германских агентов в Иране, направленной против интересов Ирана, а также Советского Союза и Великобритании и вновь настаивали на скорейшей высылке этих немцев из пределов Ирана.

Таким образом, Советское Правительство трижды предупреждало Иранское Правительство об угрожающей его интересам, а также интересам СССР и Великобритании опасности для принятия необходимых мер.

Иранское Правительство отказалось, к сожалению, принять меры, которые положили бы конец затеваемым германскими агентами на территории Ирана смуте и беспорядкам, тем самым поощряя этих агентов Германии в их преступной работе. Вследствие этого Советское Правительство обязалось вынужденным принять необходимые меры и немедленно же осуществить принадлежащее Советскому Союзу, в силу ст. 6-й Договора 1921 г., право—вести временно в целях самообороны на территорию Ирана свои войска.

Эти меры никоим образом не направлены против иранского народа. Советское Правительство не имеет никаких поползновений в отношении территориальной целостности и государственной независимости Ирана. Принимаемые Советским Правительством военные меры направлены исключительно только против опасности, созданной враждебной деятельностью немцев в Иране. Как только эта опасность, угрожающая интересам Ирана и СССР, будет устранена, Советское Правительство, во исполнение своего обязательства по Советско-Иранскому Договору 1921 г., немедленно выведет советские войска из пределов Ирана.

Москва, 25 августа 1941 года“.

Тогда же 25 августа с. г. утром Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Иране тов. Смирнов А. А. по поручению Советского Правительства вручил аналогичную ноту Иранскому Правительству.

Одновременно Чрезвычайный и Полномочный Посол Великобритании в Иране г. Буллерд вручил Иранскому Правительству от имени Великобританского Правительства ноту с изложением всех обстоятельств, побудивших Правительство Великобритании ввести английские войска на территорию Ирана.

## Экономно расходовать фонды зарплаты

Выксунский металлургический завод в июле имел относительный перерасход фондов зарплаты в значительном размере. Например, по старомартеновскому цеху 69 тысяч рублей, по мелкосортному цеху 41 тысяча рублей, по старотрубному цеху 121 тысяча рублей.

Эти цифры показывают, что начальники цехов забыли о своей первой обязанности — неуклонно соблюдать строжайшую финансовую дисциплину и бережно расходовать отпускаемые им государственные средства. Экономия фондов зарплаты имеет особое значение в военное время. Военная обстановка создала новые дополнительные расходы по оплате труда: выходное пособие работникам, уходившим в ряды Красной Армии, компенсация за неиспользованный отпуск, оплата вызванных военными обстоятельствами сверхурочных работ в ряде цехов.

Все эти дополнительные расходы по приказу Наркомата черной металлургии должны производиться за счет экономии фондов зарплаты в пределах спущенных лимитов. Это обстоятельство обязывает каждого руководителя цеха, каждого хозяйственника не только строжайшим образом соблюдать лимиты по зарплате, но и всемерно изыскивать средства для максимальной экономии расходов по зарплате.

Однако, до сих пор еще отдельные руководители допускают перерасход зарплаты, незаконно назначая аккордные и сверхурочные работы. Некоторые начальники цехов (транспортного и других) силош и рядом подписывают наряды на аккордные работы и заявки на сверхурочные по всякому незначительному поводу.

Разбазариваются фонды зарплаты незаконным премированием работников. Так, например, для ремонтных рабочих в ряде цехов установлена премия за отсутствие простоев механического и электрооборудования. Между тем, некоторые начальники цехов выплачивают премии ремонтным рабочим и при наличии значительных простоев.

В июле в старотрубном, старомартеновском и листопрокатном цехах были значительные простои

оборудования, но несмотря на это ремонтные рабочие этих цехов получили максимальную премию в размере до 50 процентов. Такая практика нарушает установленные системы премирования, превращает премию в административную прибавку к основной зарплате и, разумеется, ведет к перерасходу фондов зарплаты.

Необходимо вести решительную борьбу с имеющимися до сих пор в цехах простоями рабочей силы и агрегатов, которые снижают производительность труда, понижают выпуск продукции и ведут к перерасходу относительных фондов зарплаты. Причинами простоев являются нарушения технологических инструкций и регламентированных графиков производства, ослабление трудовой дисциплины. Повседневная борьба с этим злом составляет прямую обязанность начальников цехов, мастеров и других работников.

Исключительное значение в экономии средств по зарплате имеет дальнейшее сокращение штатов за счет развертывания стахановского движения, многостаночного обслуживания и особенно совмещения профессий. Эти новые формы стахановского движения позволяют уплотнить штаты в цехах и отделах, что даст значительную экономию фондов зарплаты.

Некоторые начальники цехов и отделов, например, начальник чугуноплавильного цеха тов. Занин, начальник планового отдела тов. Монаков и другие, правильно понимая потребности военной обстановки, вплотную занялись вопросами уплотнения рабочего дня, осуществляя на деле совмещение профессий среди рабочих, инженерно-технических работников и служащих.

Но есть еще такие руководители участков — транспортного цеха, отдела снабжения и другие, которые до настоящего времени недооценивают всей важности совмещения профессий и уплотнения рабочего дня.

Руководители цехов, профсоюзные и партийные организации должны серьезно заняться вопросами экономии производства.

П. ХЕБНЕВ.

## Действующая армия

Танковая часть, которой командует подполковник Бычинский, в одном из боев разгромила танковый батальон противника.



Один из подбитых фашистских танков.

Фото Л. Виликжанина.

Фотохроника ТАСС.

## Все для победы

Замечательными делами, выражающими чувство великого патриотизма советских людей, помогают колхозники своей родине в борьбе с германским фашизмом.

Депутат Семиловского сельсовета, колхозник сельхозартели имени Дзержинского Яков Егорович Соннов сдал в фонд обороны на 150 рублей облигаций госзаймов.

— Как бы злобен и коварен не был враг, но никогда не сломить ему нашу волю к победе, — заявил член сельхозартели имени Седьмого съезда Советов (дер. Казачка) Ксенофонт Федорович Казаков. Этот патриот родины досрочно уплатил сельхозналог, страховые платежи, все взносы за заем за себя и жену, сдал в фонд обороны облигаций займа на 45 рублей и заявил правлению артели о том, чтобы из причитающейся ему продукции отчислили одновременно в фонд обороны 5 трудодней и ежемесячно по три трудодня.

Анастасия Васильевна Васина на днях проводила мужа в Красную Армию. Стремясь к тому, чтобы скорей он вернулся с победой, она досрочно уплатила сельхозналог и внесла сумму подписки за заем.

Д. КУЛИКОВ.

## Будем в числе передовых

Всеми своими силами и средствами борется колхоз имени Красной Армии (с. Мотмос) за то, чтобы своевременно и высококачественно провести все сельскохозяйственные работы, выполнить государственные обязательства и стать в число передовых в районе.

Житво озимой ржи закончено. С тринадцати гектаров обмолочен снятый урожай, часть зерна отвезена на государственный заготовительный пункт, а часть зерна расходуется на семена озимого клина.

Пример высокопроизводительного труда на уборке урожая показывают женщины-колхозницы. Озимая рожь почти на всей площади 228 гектаров сжата бершми. Анастасия Алексеевна Белякова, Матрена Алексеевна Сарафанова и многие другие ежедневно выжинали по 20—25 сотых гектара, а всего работало на жнитве 85—90 женщин, то-есть в три раза больше прошлогоднего.

Сейчас на некоторых участках созрели овес и горох. К уборке этих культур мы уже приступили, причем на косовице овса и пшеницы полностью будут использованы две жнейки. Замечателен у нас картофель, выборку его мы произвели на очень небольшой площади, но набрали и сдали государству 7 тонн хороших клубней.

На государственные заготовительные пункты колхоз ежедневно отправляет продукцию нового урожая! — зерно, огурцы, морковь, свеклу и продукты животноводства. Этот поток будет усиливаться с каждым днем, а выполнив обязательства, мы наполним и все свои хранилища.

Кормовая база нашей артели не может быть сравнима с предыдущими годами. Только на полях и лугах „Лебяжье“ накоплено 55 стогов сена, а раньше на этих площадях совсем не косили. Значительно больше накоплено сена, и лучшего качества, на основных лугах. Можно с уверенностью заявить, что кормами весь скот обеспечен.

В прошлом году мы сильно за-

поздали с озимым севом, вследствие чего с участков позднего сева не получаем и половины того урожая, который снимаем с своевременно засеянных площадей. Нынче пары содержались в чистом и рылом состоянии, сейчас культивируем их и засеваем. В этом деле нам особенно необходима стахановская работа тракторного отряда МТС, но сейчас нельзя еще сказать, что этот отряд работает по-военному.

Недовольны мы и помощью исполкома сельского совета в разрешении сельскохозяйственных задач, а вернее не чувствуем мы этой помощи. Из-за недостатка рабочей силы колхоз запаздывает с проведением работ и многое теряет, а в то же время очень много в Мотмосе сил, которые не используются и сельский совет (председатель исполкома тов. Рошин) не мобилизует эти силы на помощь колхозу в столь напряженный период, он даже не борется за выполнение своих решений. Весной исполком сельского совета обязал всех скотовладельцев, не членов колхоза, пользующихся колхозными выпасами, отработать в колхозе не менее 10 трудодней за корову и 5 дней за овцу или козу. Очень немногие выполняют это решение, а исполком сельсовета не воздействует на уклоняющихся от выполнения его решений.

Редкостный по метеорологическим условиям текущий год обеспечивает нас хорошим урожаем, а суровое время войны с германским фашизмом еще сильнее сплачивает колхозников на выполнение ответственных заданий партии и правительства в увеличении продовольственных ресурсов социалистической родины.

С этой задачей мы справимся с честью, станем в число передовых колхозов нашего района и с гордостью будем носить имя доблестной Красной Армии.

Председатель колхоза  
Ф. И. КУЗНЕЦОВ.

## Досрочно выполнили обязательства по поставкам зерна

Большинство колхозов Семиловского сельсовета проводит сейчас работу на три фронта — обмолачи-

вают сжатые озимые, жнут созревшие яровые (овес и рожь) и производят сев озимых. Вместе с этим все артели ежедневно возят продукцию на государственные заготовительные пункты.

Первыми не только в сельсовете, но и в районе выполнили свои обязательства по поставкам зерна государству колхозы „Победа“ и имени Седьмого съезда Советов. Эти же артели являются передовиками и по выполнению плана озимого сева.

Д. П.

Отв. редактор  
П. Г. ЮДИН.

## ВЫКСУНСКОЙ ДЕЗОСТАНЦИИ ТРЕБУЕТСЯ

помещение под контору в аренду со складом. Адрес: Поликлиника, Дезопункт Горздрава.

Начальник Дезостанции  
КОЧИН.

2—3

М. БЕГЛОВА.

## С городской конференции учителей

27 августа в школе № 7 проходила конференция учителей школ города. Это собрание педагогов не было обычным, какие проводились раньше. Сейчас, в дни отечественной войны, ставятся иные, особые задачи перед каждым педагогом нашей советской школы.

Как доклад заведующего ГорОНО тов. Доронина, так и выступления учителей были пронизаны одной мыслью — перестроить всю свою работу на военный лад и, преодолевая трудности военного времени, выполнить задачи по воспитанию и обучению детей лучше, чем в прошлые годы.

Докладчик тов. Доронин, глубоко вскрыв ошибки и недочеты в работе прошлого года, ясно и четко определил задачи школ в предстоящем учебном году. Наряду с борьбой за стопроцентную успева-

емость учащихся, особое значение сейчас приобретает коммунистическое воспитание детей. Привить детям горячую преданность родине, любовь к труду, оградить ребят от нездоровых, враждебных влияний, усилить интернациональное воспитание, воспитывая ребят на героике наших дней, ковать из них полноценных граждан нашей великой Родины — будущих борцов за дело Ленина — Сталина.

Большое внимание в новом учебном году школы должны уделить физкультуре и военному обучению. Выступивший учитель школы № 3 тов. Андрианов указал, что учащиеся в военном обучении получают только теоретические знания. Необходимо больше привить практических навыков военного дела, воспитывать силу воли и характера, а также способность выпол-

нить любой физической труд.

Большие задачи в деле борьбы за успеваемость и оказания помощи школе стоят сейчас перед школьными комсомольскими организациями. Секретарь горкома ВЛКСМ тов. Макасовская призвала учителей держать крепкую связь с горкомом комсомола и обещала от имени всех комсомольцев города оказать большую помощь школам в хозяйственной работе, как, например, погрузке и распиловке дров.

Горячим патриотизмом и призывом к самоотверженной работе было наполнено выступление учителя школы № 6 тов. Лебедева. — Не полноценный, плохо продуманный урок, — сказал он, — сейчас является преступлением перед родиной. От имени коллектива педагогов своей школы он заявил, что они берут на себя обязательства — повысить успеваемость учащихся, развернуть широкую массово-разъяснительную работу среди родителей и населения своего участка и принять ак-

тивное участие в ликвидации неграмотности.

Выступавшие на конференции от горкома ВКП(б) тов. Андрианова и от исполкома городского совета тов. Родионов указали на необходимость поднятия идейно-политического уровня учителей. Тов. Родионов, кроме того, обратил внимание педагогов на исключительное значение индивидуального подхода к школьнику, приведя яркие и характерные примеры из опыта своей производственной работы. Умелый подход, чуткое и внимательное отношение со стороны педагога к школьнику — залог крепкой дисциплины и успеваемости учащихся.

В решении конференции учителя обязались обеспечить четкую и плановую работу наших школ с первого дня занятий, полный охват и высокую успеваемость учащихся, а также хорошую подготовку школ к противозвушной обороне.